

В диссертационный совет Д 24.2.418.01
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
625003, ул. Ленина, 23

ОТЗЫВ на диссертацию и автореферат диссертации

Плешко Андрея Олеговича

«Влияние внешнеполитических взглядов и деятельности Уинстона С. Черчилля на отношения между Великобританией и Россией в период 1914–1921 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

В российской исторической науке со времен СССР сложилось одностороннее негативное восприятие личности британского политика Уинстона Черчилля как классового врага советского народа, поэтому научная работа, направленная на преодоление сложившихся стереотипов и вскрывающая факт готовности Черчилля в 1919 г. принять участие в написании новой конституции России, несомненно, вызовет неподдельный интерес как специалистов по всеобщей истории, так и широкой аудитории.

Первой биографией Уинстона Черчилля на русском языке стал фундаментальный труд видного отечественного историка В.Г. Трухановского, при всей бесспорной значимости выносящий приговор виднейшему политику XX в. типично односторонней оценкой: «Черчилль – заклятый врага коммунизма и русского народа», а затем эта слава надолго сопровождала колоритную фигуру знаменитого британца. В наше время в распоряжении исторической науки появились новые мощные ресурсы, и это связано не только с демократическими принципами свободы слова и плюрализма мнений, с применением комплексных исследовательских программ и эпистемологических моделей, но и со значительным расширением источников базы. Невиданная ранее доступность и оцифровка архивных документов дала возможность молодому поколению историков по-своему посмотреть на события и явления ушедшей эпохи, в том числе на незаурядную личность Черчилля, отследить динамику его взглядов в отношении России, сделать выводы и внести современные корректизы.

Актуальность темы диссертационной работы Плешко А.О. тесно связана со степенью научной разработанности проблемы – вопрос влияния Черчилля на внешнюю политику Великобритании в отношении России в период 1914–

Р-2 № 71/2021
от 22.11.2021

1921 гг. не подвергался серьезному научному анализу и является «белым пятном» исторической науки. В диссертационном исследовании детально проанализирована деловая и частная переписка Черчилля, меморандумы и речи политика в прессе, на заседаниях Кабинета министров и в палате общин, на основании чего доказано, что именно в этот промежуток времени произошло становление устойчивых взглядов британского политика в отношении новой политической власти в России, а решающим моментом стал период революционных изменений в государственном устройстве России и заключения ею Брест-Литовского мира в 1918 г. Именно тогда Черчилль сложился как убежденный противник большевизма и пропагандист антисоветизма, делает вывод автор, и истоки непримиримой по отношению к большевизму позиции Уинстона Черчилля следует искать в историко-политических событиях 1914–1921 гг.

Предметом диссертации выступают внешнеполитические взгляды Черчилля и его деятельность в русле влияния на отношения между Великобританией и Россией в указанный период, что может быть полезно также для изучения преемственных аспектов в непростых отношениях двух великих держав.

Предпринятое Плешко А.О. исследование показало, что рассматриваемый в диссертации период деятельности У. Черчилля является крайне значимым для понимания внешней политики Великобритании по отношению к России. Предпосылки принятия решения о начале интервенции в Россию стран Антанты и условия ее прекращения по-прежнему заслуживают пристального внимания историков. Сам факт появления социалистического государства на карте мира, в совокупности с установлением Версальско-Вашингтонской системы, определили дальнейшее развитие послевоенной жизни. Данные вопросы опрометчиво считать изученными в полной мере.

Замечание. Как утверждает соискатель, выбор временных границ обусловлен обстоятельствами, позволившими У. Черчиллю оказывать значительное влияние на внешнеполитический курс Великобритании в отношении России – в 1914 г. Черчилль занимал высокую должность Первого лорда Адмиралтейства. Поскольку Черчилль занял эту высокую должность в 1911 г., то, на наш взгляд, было бы логично для освещения деятельности Черчилля и отслеживания его взглядов в отношении России расширить хронологические рамки до десятилетия 1911–1921 гг. Верхняя граница хронологических рамок не вызывает вопросов, поскольку совпадает с окончанием затяжной дискуссии в Ка-

бинете министров Великобритании, когда возобладала линия премьер-министра Ллойд Джорджа, направленная на поиск путей экономического сотрудничества с Россией.

Обширный массив источниковой базы диссертационного исследования Плешко А.О. подвергнут тщательной двухуровневой классификации. Ядро источникового корпуса образуют архивные документы Черчилля, что является несомненным достоинством работы. Полный хронологический список архивных источников (222 наименования) приводится в Приложениях к диссертации, там же размещены карты военных действий из «Документов Черчилля», которые дополняют и иллюстрируют аналитический материал, тем самым способствуя достоверному описанию событий, происходивших на театрах Первой мировой войны, Гражданской войны, Советско-польской войны. Основные положения и выводы настоящей работы прошли апробацию в виде обсуждения на всероссийских и международных конференциях, соискателем опубликован ряд научных статей по теме, включая необходимое количество публикаций в журналах из перечня ВАК при Минобрнауки России.

Структура и объем авторефера соответствуют предъявляемым требованиям, содержание в сжатом виде отражает диссертационное исследование. По совокупности характеристик, искомый труд Плешко А.О. заслуживает высокой оценки, а соискатель – присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор

Щевелев Сергей Стефанович

« 18 » октября 2021 г.

С. Щелев

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского», профессор кафедры археологии и всеобщей истории исторического факультета института «Таврическая академия»

Телефон: +7 (3652) 54-50-36

Почтовый адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4

Адрес электронной почты: cf_university@mail.ru

